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, 
EK-i sarkát tártuk fel. A 150-160 cm vastag, bazaltból 
épített, meszes habarccsal összekötött falat közvetlenül 
a sziklára rakták. A keleti falon egy ablak/lőrés nyílását 
tudtuk megfigyelni. Megtaláltuk a helyiség járószintjét 
is. Ezt a külső épületet oldalazó bástyaként építették a 
15-16. században. 

A konyhaépület külső falától délre, a palota Ny-i vé
gétó1 a déli várfalig vezető folyosó végében, a várfalon 
kívül végeztünk régészeti kutatást. A szelvényben egy kö-, 
zel 150 cm széles, bazaltból rakott E-D irányú falszakaszt 
találtunk, amely a déli várfalból indul ki. Ezt a falat 4 m 
hosszan tudtuk követni, azonban nem találtuk meg a fal
nak a DNy-i sarkát. A jövő évi kutatás feladata, hogy meg
válaszolja ennek a falnak a várban betöltött funkcióját. 

A leletanyag nagy részét edénytöredékek, kályha
csempe-töredékek, vaseszközök töredékei és faragott kő 
építészeti elemek alkotják. 

Munkatárs: Eke István. 

435. Za laszentiván, Kisfaludi-hegy 
(Zala megye) B, V 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

2004. október 18. és november 19„ valamint 2005. már
cius 30. és május 30. között közműépítéshez kapcsoló
dó megelőző régészeti feltárást folytattunk a lelónelyen. , 
A vízvezeték nyomvonala E-D-i irányban vágta át a föld-
vár belsejét, és a sáncokat. A 2 m széles, 5 m hosszú 
szelvényekkel 995 m2-en 243 objektumot dokumentál
tunk. A felszín alatt 30-400 cm mély fekete, leletekben 
gazdag régészeti kultúrrétegre bukkantunk, ennek leásá
sa után körvonalazódtak a sárgásbarna altalajban az ob
jektumok foltjai. A leletanyag zöme a késő bronzkor
ból, az urnamezős kultúra időszakából származik. A má
sik jelentős leletcsoport a kora vaskori Hallstatt kultúra 
anyaga, amely korszakból több ún. tüzikutya is előke
rült. Egy gödörben kelta gyanús kerámia volt. A késő 
bronzkori leletek között homokkóbó1 faragott balta ön
tőmintáját, bronzsalakot, egy ép bronzsarlót, két bronz
kést, egy fibula kisebb darabját, orsógombokat, tűzhely 
környékére állított ép edényeket találtunk. Kiemelkedő 
az állatcsontanyag, több nagy agancstöredék is előke
rült. Egy nagyméretű gödör alján egy teljes lóvázat bon
tottunk ki. 

Az objektumok között vermek, hulladéktároló göd
rök, cölöplyukak, földbe mélyített házak részletei, tűz
helyek voltak. 

Az ún. Vörös sánc K-i végének az átvágása során 
dokumentáltuk a sánc és az előtte lévő árok viszonyát. 
A legfelső vastag réteg valóban átégett, vörös volt. Megál
lapítottuk, hogy a sáncot a késő bronzkori kultúrréteg
re hordták fel, ez alatt még újabb bronzkori objektumo
kat találtunk. A sánc és az árok rétegeiben sajnos alig 
volt lelet, a néhány jellegtelen oldaltöredék kronológiai 
következtetések levonására nem nyújt lehetőséget. 

Október 12-én reggel szakfelügyeletünk mellett 
megkezdték a vízvezeték munkaárkának az ásását. A ki-

jelölt 157 m hossz utolsó 20 méterének munkaárkában, 
a földvár déli szélénél lettünk figyelmesek a munkagö
dör K-i falában régészeti kultúrrétegre, de konkrét ob
jektumot ebben a metszetben sem, sem az árok Ny-i 
falában nem láttunk. 

Munkatárs: Molnár József technikus. 

436. Zamárdi, Fő utca 46. 
(Somogy megye) B 

SZÁRAZ CSILLA 

Tulajdonosi bejelentés nyomán 2005. április 7-8-án le
letmentést végeztünk a telken. Déli végében, a mandu
lás ültetvény után, a szó1őtelepítmény és a telek Ny-i 
szélén, a kerítés mellett csemete számára ásott gödör
ben kerán1iatöredékeket, csontokat észleltek. 

A helyszínen egy kb. 190x150 cm átmérőjű gödör
objektu1n rajzolódott ki, amelynek Ny-i szélét metszet-, 
te az E-D irányú kerítés (a gödör egy része átnyúlt a 
szomszéd telekre). Két-három ásónyomban (40-50 cm 
mélyen) nagy mennyiségű kerámiatöredék, kalcinált em
beri csontok, hamvak, állatcsontok voltak bolygatott ál
lapotban, többnyire másodlagos helyzetben. A hamvak 
elsősorban a gödör déli felében jelentkeztek. Mennyi
ségükből ítélve nem egy halott hamvait tartalmazta a 
sír. Bontás közben egyértelművé vált, hogy a kuszaság 
ellenére egy szórt hamvasztásos bronzkori temetkezés
ró1 van szó, amelyet egy több évtizeddel ezelőtti ráásás 
bolygatott meg, ill. dúlt szét. Az objektum szélén kör
ben nagyobb méretű edények oldal- és peremtöredékei 
sorakoztak élükre állítva, mintegy kibélelve a sírgödröt. 
Középrészen a dúlt sírban a kerámiatöredékek alatt -
de az utólagos bolygatás következtében nem összefüg
gő rétegben - vörösen átégett a gödör feneke. 

A sírgödör déli ívét nem tudtuk teljesen kibontani, 
mivel ide benyúlt egy fa gyökérzete. Feltehetően itt is 
folytatódott az oldaltöredék.kel való kibélelés. A gödör 
nagy mennyiségű bronzkori kerámiát (Somogyvár-Vin
kovci kultúra?), hamvakat tartalmazott. 

A leleteket a Somogy Megyei Múzeumok Igazgató
ságára szállítottuk be. 

Munkatársak: Ambrus Edit rajzoló, Sipos Gábor. 

437. Zamárdi, 65101. sz. elkerülő út 
(Somogy megye) R, B, LT, Ró, A 

BÁRDOS EDITH 

A Zamárdit elkerülő út nyomvonala a község belterü
letétó1 K-re 300-500 m-re húzódott. A nyomvonalat , 
érintő lelónelyek egy E-D-i irányú, a Balatonba folyó 
egykori vízfolyás K-i, erősen szétterülő partján, az aláb-, 
bi sorrendben és E-D-i irányban haladva, helyezked-
tek el. A víz közelében nagyon lankás, valamint a K 
felé meredekebb, erodálódó, de természetes védelmet 
is nyújtó térszín rendkívül kedvező településföldrajzi 
környezet teremtett az itt megtelepült különböző ko
rok embereinek. 
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2005. július 20. és október 25. között összesen 
27 195 m2-t tártunk fel a nyomvonalnak mintegy 80o/o-, 
án. Csak az E-i erdős, mocsaras 100 m-es és a déli 200-
250 m-es, korábbi földbányászással kiszedett terület volt 
leletmentes. Hat korszak maradványait fedeztük fel 4 
lelónelyen, ami összhangban volt az előzetes terepbejá
rás és hatástanulmány eredményeivel. Összesen 1421 
objektumot különítettünk el. 

A 89. sz. lelónely 7720 m2-nyi területén 643 objek
tumot tártunk fel, melyek egy rézkori, egy kora és egy 
késő bronzkori, egy kelta, egy római kori településhez, 
és egy avar kori kohótelephez tartoztak. 

Az 58/a sz. lelónely 3340 m2-én feltárt 182 objektu
ma egy késő bronzkori, egy kelta, egy római kori tele
pülés, és egy avar kori kohótelep része volt. 

Az 58/b sz. lelőhely 7875 m2-én előkerült 122 ob
jektum egy kora és egy késő bronzkori, egy kelta, egy 
római kori településhez, és egy avar kori kohótelephez 
tartozott. 

Az 56. sz. lelónely 8260 m2-én feltárt 474 objektum 
egy kora és egy késő bronzkori település, egy kelta te
mető, egy római kori település, és egy avar kori kohóte
lep része volt. 

A legkorábbi időszakot a középső rézkori Balaton
Lasinja kultúra néhány tárológödre és egy gödörháza 
képviselte (89. lh.). A kora bronzkori Somogyvár-Vinkovci 
kultúra időszakából származott néhány verem (89 ., 58/b, 
56. lh.). 

A késő bronzkori urnamezős kultúra időszakából 
nagy kiterjedésű teleprészleteket tártunk fel mind a 
négy lelónelyen, amelyek jórészt méhkas alakú tároló
gödrökbó1 álltak. A legnagyolPb és legjellegzetesebb te-, 
lepet az E-i 89. sz. lelónelyen lokalizáltuk. Külön kell 
megemlítenünk egy olyan objektumcsoportot a 89. le
lónelyró1, amely egymással párhuzamos, két sorban el
helyezkedő, a nyesett felszínen kb. 80-90 cm átmérőjCí, 
40-50 cm mély gödrökbó1 állt. Ezeket a gödröket való
színűleg cölöpök számára ásták ki, amelyek a földfel
szín fölött lévő padlószintű faépítményt tarthattak. A 
méhkas alakú vermek egyikének alján egy fazekat talál
tunk, amelyet a verem aljáról lemélyített beásásba he
lyeztek el. Eló'került egy olyan nagyméretű hombár al
só része is, amelyet szintén tárolás céljából ástak a föld
be. Voltak olyan gödrök is a lelónelyen, amelyek má
sodlagos helyzetű embercsontokat tartalmaztak. A Za
márdiban feltárt teleprészlet kerámiaanyagában az ur
namezős kultúra idősebb periódusára (HA Al) jellem
ző típusok a meghatározók. 

Az 56. sz. lelónelyen egy birituális kelta kori sír
mezőnek mintegy 20 sírját dokumentáltuk. A csont-, 
vázas sírok DK-ENy-i tájolásúak voltak. A csontvázas 
rítusú sírokból nyakláncok, lekötött lábú, valamint 
gombos díszű fibulák, egy Dux-i típusú fibula, jelleg
zetes, üveggyöngyök, dudoros karikaékszerek (kar- és 
lábperecek), szaproperit karperecek, bronzból készült 
hólyagos lábperecek kerültek elő. Egy gyermeksírban 
több, egymáshoz rögzített sorokból álló, bronz nyak-

láncnak gyanta vagy borostyán karikafüggője volt. Vi
szonylag nagy számban találtunk gyűrűket, egy sírban 
több darabot is. Vasszerelékes övet több férfisírban do
kumentáltunk. A halottak mellé számos edényt tettek. 
A hamvasztásos sírokban is megtaláltuk az elhunyt ék
szereit, fegyvereit vagy használati eszközeit, így két 
hamvasztásos sírban összehajtogatott vaskard, illetve 
egy lándzsacsúcs volt, edénymellékletek és egyéb vas
tárgyak mellett. Az egyik nagyméretű sírgödörben több 
edény mellett bronzból készült, apró, feltehetően sti
lizált állatfigurát ábrázoló tárgyat találtunk, amely va
lamilyen rátétdísz lehetett. Néhány csontvázas sír fel
ső részén és egyik végén sírt jelölő homokkődarabo
kat fedeztünk fel. 

A késő kelta időszak telepeit cölöpszerkezetes, föld
be mélyített, téglalap alaprajzú épületek jellemzik (89„ 
58/a, 58/b lh.). Az építmények többnyire két ágasfás
szelemenes szerkezetűek voltak. Néhány esetben bélés
tartó- vagy tetőtartó cölöpöket, illetve padkát figyeltünk 
meg a hosszanti oldalon. Némelyik építmény hosszabb 
használatát jelzi a többször megújított, lesározott, lejárt 
padló. Az épületek szerkezete az általánosnak tekint
hető. Több esetben észleltünk szuperpozíciót egyes kel
ta kori objektumok (ezen belül építmények) között is. 
A telepobjektumok közül a nagyméretű és igen mély 
gödröket, vermeket emelhetjük még ki. A Zamárdiban 
feltárt teleprészletek a késő kelta korszakba (LT D) kel
tezhetó'k, pontosabb datálásra a leletanyag teljes feldol
gozása után nyílik mód. Azonban már jelen ismereteink 
szerint megállapítható, hogy a teleptó1 D-re, az 56. sz. 
lelónelyen feltárt és a fentiekben ismertetett temető ko
rábbi, nem a telep lakossága létesítette! 

A nyomvonalon mind a négy lelónelyen feltártuk a 
római kor földbe mélyített épületeit és kemencéit. Le
lctanyaguk közül kiemelhetjük a terra sigillata edények 
töredékeit, egy mécsest, valamint néhány pénzérmét. 
A teleprészletek a Kr. u. 2-3. századra keltezhet6k. 

A nyomvonal domináns korszakát az avar kor je
lenti, ugyancsak mind a négy lelónelyen. A nyomvonal , 
nagy részén (a 89. sz. lelónely E-i része kivételével) vé-
gighúzódik egy Kr. u. 7-9. századi vaskohászati cent
rum. Több hatalmas kiterjedésű műhelygödröt, közel 
100 ércpörkölő-gödröt, másfél tucat kohót (ezek közül 
a legjobb állapotúak a 89. sz. lelónelyen voltak), néhány 
újraizzító tűzhelyet és 1-2 kovácsműhelyt tártunk fel. 
Két esetben meg tudtuk figyelni azt, hogy a kohót, illet
ve a kohó és újraizzító tűzhely együttesét tetőzet védte. 
A nagy mennyiségű leletbó1 (kerámia, állatcsont, fúvó
cső, salak, vaseszközök stb.) egy teljesen ép, faragott 
csonttégelyt emelhetünk ki, amin, többek között, egy 
lóábrázolás vehető ki (58/a-58/b lelónely földesút kor
rekció). A korabeli vasgyártás folyamatának minden ele
me helyben folyhatott, még a felszín közeli gyepvasérc 
lelónelyek is a közvetlenül szomszédos vízfolyás part
jain húzódhattak. 

Részben a korabeli kohászok élelmezését szolgálta 
a közel 100 kenyérsütő kemence, amelyek közül többet 
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több ízben (némelyiket 5-ször!) megújítottak. Néhány 
esetben a kemencét védő tetőszerkezet nyomait is meg 
tudtuk figyelni. Számos épület és ház is napvilágra ke
rült. A kisebb-nagyobb épületek 2, 4 vagy 6 tartócölö-, 
pös szerkezetűek voltak. Többnyire EK-i sarkukban volt 
kó'bó1 rótt vagy agyagból épített, illetve falba vájt kemen
ce, t{ízhely. Az 56. sz. lelónely egyik épületében meglel
tük a leégett faszerkezetű fal maradványait. Az épüle
tek jórészt lakóházként funkcionáltak. Egy részükben 
egy kupacban napvilágra került szövőszéknehezékek a 
szövés-fonásra, a hálónehezékek a közeli halászatra utal
tak. Az egyik gödörbó1 napvilágra került nagy mennyi
ségű, különböző típusú, ép és töredékes őrlökő, inelyek 
feltehetően eltérő típusú szemestermények őrlésére 

szolgáltak. 
A feltárt objektumbőség (közel 580!) arra utal, hogy 

egy, az avar korban kiemelkedő szereptí vaskohászati és 
települési centrumot tártunk fel több mint 1 km hosszú
ságban és 25-30 m szélességben. A különböző kohászati 
és települési objektumok azonban nem egy idó'ben funk
cionáltak, ugyanis a kora avar kortól a késő avar korig, 
legalább 200 éven keresztül megfigyelhetők az itt tevé
kenykedő emberek nyomai. Erre a korabeli leletanyag és 
az egymásra ásott objektumok utalnak. Az előzetes vizs
gálatok alapján annyit jelenthetünk ki, hogy a településob
jektumoknak csak egy része tartozott a kohótelep( ek)hez, 
más részük rendre felülrétegezte a kohászati jelensége
ket. Közeli temetőre, esetleg helyben elhunytakra utal
hat 3 avar kori temetkezés az 56. sz. lelónelyen. 

Valószínűleg avar kori lehet két út maradványa. Az , 
egyik E-D-i (58/a lh.), a másik Ny-K-i irányban (58/b 
lh.) szelte át a nyomvonalat. Az 58/a lelónely keltezését 
behatárolja, hogy az út metszett avar kori kohászati ob
jektumot, de az utat is vágta ércpörkölő. Az út nyomvo
nalát a II. József kori I. katonai felmérés térképe is rög
zíti, tehát ez az út még hosszú évszázadokon át is hasz
nálatban lehetett. Az 58/b lelóbelyet átszelő út legna
gyobb megfigyelt szélessége 7,5 m volt. Két periódusát 
tudtuk megkülönböztetni. Vágott kohászati objektumo
kat, de az alatta levő ércpörkölők hamus, faszenes be
töltése az út szintjén is jelentkezett, vagyis az erősen 
erodálódó domboldalon levő út nem lehetett sokkal ké
só'bbi az alatta levő kohászati jelenségeknél. Ráadásul 
az út felszínén avar korinál fiatalabb leletet nem, de 
annál több vassalakot találtunk. 

A vaskohászati telep közelében, a fent említett víz
folyástól Ny-ra, a kohóteleptó1 mindössze 400-500 m
re tárta fel a közelmúltban Bárdos Edith a Kárpát-me
dence eddig ismert egyik legnagyobb avar kori temeté)
jének egy részletét, mintegy két és félezer sírt. Az eb
ben a temetó'ben is sejthető germán (langobard, gepi
da) népesség jellegzetes pecsételt kerámiája, hatcölö
pös háztípusa, valamint bronzból és vasból készült fül
kanalas hajtűi és pipereeszközei tűntek fel az általunk 
jelenleg kutatott kohótelepen is. 

Munkatársak: Hornok Péter, Somogyi Krisztina, Var
ga Sándor régészek; Barta Gábor, Bánhalmi Ildikó, Gyer-

gyádes Tibor, Molnár László, Szó"ke Gábor, Vajdics Ist
ván technikusok. 

-438. Zomba, Felső-Patlan 

(Tolna megye) Kö 

GALLINA ZSOLT 

, 
2005. április 6-i terep bejárásunk során Zomba E-i szélé-, 
tó1 kb. 2 km-re EK-re, a Patlani-víz K-i oldalán magaso-
dó széles dombhát teljes szélességében középkori csere
peket gyűjtöttünk, a patakkal párhuzamosan kb. 600 m 
hosszan. A domb 150 m magas tetején, nagyjából a le
lónely közepével egy vonalban nagy területen, ritkán 
látható intenzitásban figyeltünk meg középkori temp
lomra utaló tégla- és kőtörmeléket, valamint több tucat 
kiszántott csontvázhoz tartozó embercsontot. A mély
szántás hihetetlen pusztítást végzett, az építőanyag köz
pontjának számító kb. 20x15 m-es helyen a törmelék 
szinte összefüggően borította a felszínt. A település a 
középkori Patlan faluval azonosítható, amelynek egy
háza a felszínró1 előkerült S-végű hajkarika alapján ko
rai eredetű lehet. 

Munkatárs: B. Kohári Gabriella (KÖH, Pécs). , 
K. NÉMETH ANDRÁS - ÜDOR JÁNOS GÁBOR 

-4 39. Zsennye, Megye e leje-dűlő 

(Vas megye) B, Á, Kö 
2005. április 5-én helyszíni szemlét végeztem a község , 
ENy-i határában. A gutatöttösi határhoz közel, a Zsennyé-
re leágazó műúttól Ny-ra, a Megye eleje nevű dűló'ben , 
és attól E-ra, a Cecília (Cicerle) kápolnától D-re találha-
tó területen két, egymástól nagyjából elkülönülő lelő
helyet lokalizáltunk. , 

Az egyik a bányatelek E-i részében, közel a kápol-, 
nához, egy kis dombocskán található. Arpád-kori és kö-
zépkori kerámiát gyűjtöttünk. Kiterjedése 100x120 m, , 
iránya E-D. 

A másik az eló'bbitó1 D-re mintegy 200 m-re, köze
lebb a Sorok-patakhoz, egy a tájból jobban kiemelkedő, 
elnyúló, K-Ny-i dombocskán található. Bronzkori kerá
miát gyűjtöttünk. A lelóbely igen intenzívnek tűnik, 
220x250 m kiterjedésű, K-Ny irányú. 

Jelenségeket egyik helyen sem figyeltünk meg. 
Munkatárs: Vámos Gábor. 

lt-40. Zsira, Belső két árokköz 
(Vas megye) Ró, Kö 

ILON GÁBOR 

2005. október végén-november elején szélerőműpark 
létesítését megelőző terepbejárást végeztünk a telepü
lés határában. A leendő 2 sz. erőmű helyén római kori, 
a 6. sz. erőmű helyén középkori edénytöredékeket gyűj
töttünk. A leletek a soproni Liszt Ferenc Múzeum Ré
gészeti osztályára kerültek. 

ILON GÁBOR 
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